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Zadania 2. série letnej casti KMS 2016/2017

Kategoria ALFA

Uloha &.1: (k < 1)

Alzbetka si doniesla na ihrisko kriedy. Bielou kriedou si nakreslila na ihrisko n bodov. Potom niektoré dvojice bodov
spojila bielou ¢iarou tak, aby sa ¢iary nepretinali inde, ako v nakreslenych n bodoch. Nakoniec zobrala tri farebné
kriedy a rozhodla sa, ze kazdy z n bodov, ¢o nakreslila na zaciatku, vyfarbi jednou farbou. Vyfarbuje ich vsak tak,
aby kazdé dva body, ktoré st spojené ¢iarou, mali roznu farbu. AvSak za ziadnu cenu sa Alzbetke nepodarilo takto
zafarbit vsetky body. Néjdite najmensie kladné celé éislo n, pre ktoré sa to mohlo Alzbetke stat. Ako napriklad
mohli vyzerat body a ¢iary, ktoré na zaciatku nakreslila? Preco sa jej to nemohlo stat pre mensie n?

Uloha &.2: (k < 2)

Adam, Braiio a Cyril hraji futbal. AvSak v trojici sa hrd zle, ak kazdy chce byt brankdrom. Preto si chlapci
vymysleli nasledovny systém: Dvaja hraci hraju proti sebe, tito¢ia na jednu branku, kde chytd treti hrac. Kto streli
g6l, vymen{ sa s terajsim brankarom. Ked ich to prestalo bavit, uvedomili si, Ze Adam odkopal (nebol v brane) 12
minizdpasov, Brafio odkopal 21 minizépasov a Cyril odchytal v brane 8 minizdpasov. Je mozné zistit len z tychto
¢isel, kto strelil Siesty gol?

Uloha &.3: (k < 3)

Marek sa nerdd hra futbal, tak sa zabdval redukovanim &sel. Prirodzené &islo vieme zredukovaf, ak ho mozeme
bezo zvysku predelif jeho poslednou cifrou. Néjdite vietky ¢&isla, ktoré vieme zredukovat na é&islo 1. Nezabudnite
zdovodnit, Ze ste naozaj nasli vetky &isla. (Mozeme pouzit redukciu aj viackrat.)

Uloha &.4: (k < 4)

Kristinka si od svojej mladsej sestry Alzbetky pozicala kriedy troch farieb. Po hodine vytrvalého kreslenia nimi
zafarbil cely beténovy Stvorec so stranou diiky 1m. Dokéazte, ze v zafarbenom Stvorci existuje dvojica bodov
P, Q rovnakej farby, ktorych vzdialenost je vicsia ako 1,00778 m.

Uloha &.5: (k < 7)
Ivetka si zabudla formicky do piesku, tak jej neostalo ni¢ iné, ako sa hraf s 1ogaritmamiE| Dokézte, ze pre vsetky
trojice redlnych ¢cisel a, b, ¢ vacsich ako 1 plati:

log,, (bc) + log, (ca) + log.(ab) = 4(log,y, ¢ + logy, a + log,, b).

Uloha ¢. 6:

Maly Janko sa vozi na koloto¢i, ktory mé n sedadiel usporiadanych do kruhu. Vozi sa n jézd. Po kazdej jazde (okrem
poslednej) si presadne v smere hodinovych ruciciek o najviac n — 1 miest. Ndjdite vsetky kladné celé ¢isla n, pre
ktoré je mozné, aby Janko v kazdej jazde sedel na inom mieste, pricom po kazdej jazde si presadne o iny pocet
miest. Nezabudnite zdévodnit, preéo to pre ostatné m nie je mozné.

Uloha ¢.7:

Na ihrisku st vysadené stromy. Nie st vysadené len tak hocijako, ale totalne symetricky. Koneénd mnozina M
bodov v rovine sa nazyva totdlne symetrickd, ak obsahuje aspon 3 body a pre kazdi dvojicu bodov A, B mnoziny
M je mnozina M osovo symetricka vzhladom na os 1isecky AB. Dokéite, Ze ak m4 totalne symetrickd mnozina
n bodov, tak jej body tvoria vrcholy pravidelného n-uholnika.

Kategoria BETA
Ulohy ¢islo 4, 5, 6, 7 su rovnaké ako v kategoérii ALFA.

Uloha &. 8:
Prijemny kl'ud na ihrisku sa pominul, ked’ prisla cels skolka redlnych ¢isel a1, as, ..., an. Aby toho nebolo mélo,
prisla aj d'alsia $kolka realnych éisel by, b, ..., b, spliiajicich 1 > by > by > -+ > b, > 0. Dokéite, Ze existuje

kladné celé ¢islo k < n, pre ktoré plati

la1by + agby + - + anbyp| < lag +ag + -+ + agl.

ITeda kazdy bod &tvorca (vratane vnitornych) je zafarbeny prave jednou z troch farieb.
2log,, y je také redlne &islo z, pre ktoré plati % = y. Viac o logaritme ako aj jeho zdkladné vlastnosti sa mézete dozvediet napriklad
tu https://sk.wikipedia.org/wiki/Logaritmus.


https://sk.wikipedia.org/wiki/Logaritmus
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Uloha ¢.9:

Terezka, Kristinkina starsia sestra, si tiez zobrala kriedy. Ked'Ze je vSak starSia, namiesto nezmyselnych ¢arbanic si
nakreslila trojuholnik ABC. Vpisala do neho kruznicu, ktord sa dotykala stran BC, AC, AB postupne v bodoch
D, E, F. Oznacila K, L, N, M postupne stredy usetiek F'B, BD, C'D, EC. Nakoniec priese¢nik priamok KL
a M N pomenovala P. Dokazte, ze |BP| = |CP].

Uloha &.10:

Matko sa hrd na schovdvacku s monickymi polynémami. Skiste si to aj vy! Najdite vietky monické polynémyEl
P s celoéiselnymi koeficientami a nasledujicou vlastnostou: Existuje prirodzené &fslo N také, ze 2(P(p)!) + 1 je
delitelné p pre kazdé prvoéislo p > N.

Navody a videondvody k dlohdm

Po termine série zverejnujeme na naSej stranke www.kms.sk medzi novinkami ndvody k tlohdm. Pomé6zu vam
doriesit ulohy, s ktorymi ste si nevedeli rady. TaktieZz vdm mozu pomoct videonavody, ktoré najdete na nasom
YouTube kanali www.youtube.com/user/KorMatSem.

Odporucand literatura

Nielen zaéinajtcim riesitelom odporiéame Zbierku KMS, v ktorej njdete uzitoéné metédy riesenia tloh a taktiez
aj vyber tloh z minulych roénikov KMS. MéZete ju najst na stranke www.kms.sk/zbierka.

Vsetky tlohy, ktoré sa v KMS vyskytli, spolu so vzorovymi rieSeniami mozete néjst v nasom archive na www.kms.
sk/archiv. Pri rieSeni tychto prikladov a ¢itani vzorovych rieseni isto ziskate uzito¢né skiisenosti.

Mnozstvo d’alsich tloh spolu s uzitoénymi textami, ktoré uspokoja aj naroénejsich riesitelov, mozete najst v archive
¢eského Matematického korespondenéniho seminare na adrese http://mks.mff.cuni.cz/archive/archive.php
www.kms.sk/kniznical

Partneri

PosAm
’ TECHNOLOGIES

Termin odoslania rieseni: 20. marec 2017 (pre zahrani¢ie 17. marec 2017)
Nasa adresa: KMS, OATC KAGDM, FMFI UK, Mlynsk4 dolina, 842 48 Bratislava. www . kms . sk

3Monicky polyném je polyném s vedicim koeficientom 1, teda v tvare ™ + a, 12"~ 4+ ... 4+ a1z + ao.
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